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MATEMATICAS APLICADAS AS CIENCIAS SOCIAIS II

EXERCICIO 1. Alxebra.

m 4 4
_ (1 -1 2 /0 1 1
w02 3o Th DG D)
a) Determine para que valores de m existe a matriz inversa de A.
A matriz A ten inversa se determinante de A distinto de cero
Det(A)=2m=z0 =>m=z0

Existe inversa da matriz A para todo m#0
b) Despexe a matriz X tal que X-A+B=C e calculea para m=1.

X-A+B= C = X-A= C-B= X-A-A'=(C-B)- A?
X=(C-B)- A

(-1 2 -1
C'B'(o 2 —2)
1 1 4 4
1= (A% det(A) = det (O 2 4) =2
det(A) 0 0 1
2 0 O 2 -4 8 1 -2 4
Ar=|-4 1 0[;(AN'=|0 1 -4|;A'=|0 1/2 -2
8 4 2 0 0 2 0 O 1
2 4
X=(C-B)-A'1=(_01 3 :;) 0 1/2 -2 =(_O1 ?i :2)
0 O 1

(% 1~

(Podese calcular a matriz inversa de A utilizando Gauss)
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MATEMATICAS APLICADAS AS CIENCIAS SOCIAIS II

EXERCICIO 2. Alxebra.

Consideramos o seguinte sistema de inecuacions:

y<x+2

x+y<6 x<5

a) Represente graficamente a rexion factible e calcule os seus vértices.
b) Determine o punto ou puntos desa rexién onde a funcién f(x,y) = x — y alcanza os seus valores
maximo e minimo. c) Determine eses valores maximo e minimo.

a) Inecuacions:

y<x+2
Vértices
=0
IV }A(—z,O)
y=X+2
=X+2
g YT }8(2,4)
X+y=6
=5
c. }C(S,l)
X+y=6
=5
D: }D(S,O)
y=0
b) f(x, y) = x-y

y=0

x+y<6 x<5 y=0

9 -

\z
6
5 —y:x+2
4 - —y:6_x
3 4 x=5
2 RF

-4 -2 0 2 4 D 6 8

Avaliamos a funcion f(x, y) nos vértices

f(A) =f (-2, 0)= -2
f(B) = f (2, 4)= -2
f(C)=f(51)=4
f(D) = f (5, 0) =5

A funcion f(x,y) alcanza un minimo en tddolos puntos do segmento que une os vértices A(-2,0)

e B(2,4) e alcanza un maximo no vértice D(5,0).

c) Min f(x,y)=f(-2,0)=-2
Max f(x,y)=f(5,0)=5
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EXERCICIO 3. Andlise.
A cantidade de CO; (en milléns de toneladas) emitida 4 atmosfera por unha determinada rexién ¢
longo do ano 2020, vén dada pola funcidn

5—2 , 0<t<6
C(t) = sendo t é o tempo transcorrido en meses desde comezo do
St2—4t+18 , 6<t<12
ano.
a) Estudie en que periodos se produciu un aumento/diminucién da cantidade de CO, emitida &
atmosfera.

Estudiamos a monotonia da funciéon C(t)
> En(0,6): C(t)=5 —§

C'(t)= —% <0 =C decrecente no intervalo (0,6)
> En(6,12):C(t)= %tz — 4t + 18
C'(t)= %t —4; C'(t)=0= t = 8(punto critico)

En (6,8) C’(t)<0 =C decrecente no intervalo (6,8) o 61 8 1
En(8,12) C'(t)>0 = C crecente no intervalo (8,12)

t=8 minimo relativo, C(8)=2 = Min(8,2)

C(0)=5; C(67)=3; C(6)=3; C(12)=6 maximo valor de C(t) en [0, 12]

A cantidade de CO; emitida a atmosfera diminiie desde o momento inicial ata transcorridos 8
meses e diminue desde ese instante ata finalizar o ano(mes 12)

b) Cales son as cantidades mdaxima e minima de CO, emitidas & atmosfera 6 longo do ano 2020?
En que momentos se produciron?

A cantidade maxima de CO; emitida e de 6 millédns de toneladas que se producen o finalizar o

ano (mes 12)

A cantidade minima de CO; emitida e de 2 milldns de toneladas que se producen transcorridos 8

meses.

c) Represente a grafica da funcidon C(t) tendo en conta o estudo realizado nos apartados

anteriores.
8 -
5-t/3 1/4t72-4t+18
6 .
4 .
2 .
O T T T T T 1
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EXERCICIO 4. Analise. Un fabricante de automdbiles fai un estudo sobre os beneficios, en miles de
euros, ao longo dos dez ultimos anos, e comproba que estes se axustan a funcion

B(t) =t3 — 18t2 + 81t — 3 se 0<t < 10, (t en anos)

a) Que beneficios obtivo a empresa o ultimo ano do estudo?

B(10) =103 —18x 102 +81x10—-3 =7
O ultimo ano (t=10) obtivo 7000€ de beneficios.

b) Determine os periodos de crecemento e decrecemento dos beneficios.
B'(t)=3t2 —36t+81;B(t)=0 2 3t?—36t+81=0=>t>—-12t+27 =0

9
12+y/144-108 12+6 .
t= _\/27 St=——= < (9 e 3 puntos criticos)
3

| l \ / Os beneficios aumentan entre o inicio e o terceiro ano

o I3 10

(0,3) e entre os anos 9 e 10 (9,10),diminten entre o

+ - + terceiro e noveno ano(3,9).
Signo B'(t)

c) En que anos se producen os beneficios maximos e minimos e a canto ascenden?

B(t) ten un maximo en t=3; B(3)=105

Os beneficios maximos ascenden a 105.000€ no terceiro ano (t=3)

B(t) ten un minimo en t=9; B(9)=-3 ;B(0)=-3

Os beneficios minimos(perdas neste caso) son de -3000€ o inicio (t=0) e no noveno ano (t=9)

d) Calcule flz B(t)dt

4

2 2 t 81
j B(t)dt = f (t3 —18t2 + 81t — 3 )dt = i 6t3 +7t2 — 3t)?
1 1

=(4—-48+162—-6) (1 6+81 3)—121 163 _321 = 80,25
B 4 2 B 4 4
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EXERCICIO 5. Estatistica e Probabilidade. Nunha poboacion o 45 % son homes. O 27% desa poboacién
resulta ser home e lector de prensa deportiva, mentres que un 38.5% é muller e non lectora desa
prensa.

a) Das mulleres, que porcentaxe le prensa deportiva?

Sexan 0s sucesos
H="home”; M="muller”; D="lector prensa deportiva” ; D="non lector prensa deportiva”

Datos: P(H)=0,45; P(H n D)=0,27;P(Mn D)=0,385

Entén tamén podemos calcular P(M)=1-P(H)=0,55; P(DN M)=P(M)- P(Mn D)=0,55-0,385=0,165; P(D)=
P(D N H)+ P(DN M)=0,27+0,165=0,435

P(DNM) 0,165 _
P(M) 0,55

Para responder o apartado a) debemos calcular P(D|M)= 0,3

Polo tanto o 30% das mulleres le prensa deportiva

b) Que porcentaxe é muller ou le prensa deportiva?
Calculamos P(MUD)=P(M)+ P(D)-P(MND)=0,55+0,435-0,165=0,82
O 82% é muller ou le prensa deportiva

c) Dos lectores de prensa deportiva, que porcentaxe son homes?

P(HND) 0,27
P(D) 0,435

P(H|D)= =0,6206

Dos lectores de prensa deportiva 0 62,06% son homes

d) Son incompatibles os sucesos ser home e non ler prensa deportiva? Xustifique a resposta.

Os sucesos ser home e non ler prensa deportiva son incompatibles se HN D=@, entonces P(HN D)=0
Calculamos P (HN D)=P(H)-P(HN D) = 0,45 — 0,27=0,18+0

Entdn os sucesos ser home e non ler prensa deportiva NON son incompatibles

Tamén podemos resolver o exercicio a través de unha tdboa:

D D

H 0,27 0,18 | 0,45

M 0,165 0,385 | 0,55

0,435 0,565 | 1
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EXERCICIO 6. Estatistica e Probabilidade. Unha compafiia de seguros quere determinar que

proporciéon dos seus clientes estaria disposta a aceptar unha subida de tarifas a cambio dun

incremento nas suas prestaciéns. Unha enquisa previa indica que esta proporcidon estd en torno ao

15%.

a) De que tamafio minimo deberia serd a mostra se se quere estimar dita proporciéon cun erro
inferior a 0,08 e un nivel de confianza do 95%?

p = proporcién de clientes disposta a aceptar unha subida

e=2,, @ <0,08

p =0,15
Nivel de confianza : 95%—1-a. = 0,95— Z,»=1,96

0,15%0,85 1,96X%0,36
1,96 /T <0,08 = =< \Jn =n>76,53

O tamaifo minimo da mostra para estimar dita proporcién cun erro inferior a 0,08 e un nivel de

confianza do 95% debe ser de 77 clientes.

Finalmente, realizase o estudo cunha mostra de 196 clientes, dos que 37 manifestaron a sua
conformidade coa proposta. b) Calcule un intervalo de confianza, ao 92%, para a proporcidon de
clientes da compania que aceptaria dita proposta. Cal e o erro maximo cometido?

~ D=7
O intervalo de confianza para p e daforma (ptz,, u)l
n 4

b =30 _ 018872019
196

Nivel de confianza : 92%—1-0.= 0,92— Z42=1,75

Calculamos o intervalo

(0,19 -1,75 /% :0,19 +1,75 /% ) =(0,19-0,049;0,19+0,049)=(0,141;0,239)

o I.C a0 92%, para a proporcion de clientes que aceptaria a proposta (0,141;0,239)<

(14, 1%; 23,9%) 929

” doezs | PE=P) o
O erro maximo cometido e=2Z , [ —— =0,049=5%
n




